


3. Comprensione di un testo e lessico
Dopo aver letto attentamente il testo, rispondi alle domande sotto indicate scegliendo tra le opzioni proposte.

La Germania del miracolo economico (1923)

Negli anni immediatamente successivi alla prima guerra mondiale, la Germania conobbe una grave crisi economica, dovuta in particolar modo alla pesante eredità del conflitto. I debiti di guerra risultarono essere ingentissimi e i vincitori, sebbene ne avessero tutto il diritto, presentarono una lista di richieste assolutamente impossibile da soddisfare per un Paese quasi allo stremo. L’inflazione prese rapidamente a galoppare, raggiungendo livelli vertiginosi, tanto che nel novembre 1923 il cambio dollaro/marco era di 1 contro 4 200 000 000. Il futuro non prometteva nulla di buono poiché, sempre a causa della sconfitta, la Germania aveva perso l’intera flotta mercantile, i pescherecci d’alto mare, il 25% della propria produzione di carbone e il 75% della produzione di minerali ferrosi.

Nonostante questa pesante eredità, a partire dal 1923 si riuscì a stabilizzare la quotazione della moneta, e la qualificata manodopera tedesca poté nuovamente iniziare a produrre con profitto, tanto che, nel giro di sei anni, venne ricostituita la flotta mercantile e intrapreso un piano di riassetto urbanistico che fece scuola nel mondo. Le ragioni della svolta del 1923 sono forse soprattutto di ordine psicologico: quando l’inflazione raggiunse livelli fantascientifici, il pensiero dominante nelle coscienze tedesche divenne quello di considerare che le cose, peggio di così, non potevano andare e che tanto valeva, quindi, tentare di risollevare la situazione con i mezzi a disposizione. Vennero introdotti nuovi macchinari e nuovi metodi di lavoro; vennero investiti i capitali esteri, soprattutto statunitensi, che affluirono nuovamente nel Paese, e l’economia conobbe uno slancio poderoso ma fragile. Fragile perché le risorse impiegate nel periodo del -Wirtschaftswunder, il miracolo economico, erano pressoché interamente derivanti da prestiti stranieri che dovevano essere restituiti a breve termine e come tali portavano dentro di loro quegli elementi di incertezza e instabilità, che non tardarono a produrre effetti negativi.
1. Rispondi alle seguenti domande contrassegnando opportunamente la casella (attenzione: una sola delle quattro risposte indicate è esatta).

1. Quale delle seguenti affermazioni è esatta?

A. (  Il primo capoverso del testo proposto tratta sinteticamente della condizione economica tedesca relativa al periodo 1918-1923.

B. (  Il secondo capoverso tratta della condizione politica tedesca nel periodo 1918-1923.

C. (  Il primo capoverso pone delle domande per le quali il secondo capoverso suggerisce delle possibili risposte.

D. (  Il secondo capoverso approfondisce e spiega i dati riportati nel primo capoverso.
2. Quale affermazione non può essere dedotta dal testo?

A. (   All’inizio degli anni ’20, in Germania, l’inflazione era già in continua ascesa.

B. (  La Germania alla fine della guerra era, dal punto di vista economico, in gravissime condizioni, che furono ulteriormente aggravate dalla richiesta da parte delle potenze vincitrici del pagamento degli ingenti danni di guerra.

C. (  Nel 1923 un tedesco avrebbe dovuto pagare un dollaro più di quattro miliardi di marchi.

D. (   La Germania, al termine della guerra, si oppose, ma senza successo, alla richiesta da parte delle potenze vincitrici del pagamento degli ingenti danni di guerra.
3. Quale delle seguenti notizie è esatta?

A. (  Nel 1929 esisteva una flotta mercantile tedesca.

B. (  Nel 1923 esisteva una flotta mercantile tedesca.

C. (  La flotta mercantile tedesca fu ricostruita solo nel 1950.

D. (  La flotta mercantile tedesca non subì alcun danno nella prima guerra mondiale.

4. Quale condizione favorì l’avvio della ripresa economica della Germania?

A. (  Il riconoscimento di prestiti a breve termine da parte di paesi stranieri.

B. (  La ricostruzione di una flotta mercantile.

C. (  La stabilizzazione della quotazione della moneta.

D. (  L’elaborazione e la realizzazione di un piano di riassetto urbanistico.

5. Che cosa definisce il termine “Wirtschaftswunder”?

A. (   La somma dei debiti di guerra.

B. (  Il progressivo imporsi della Germania come potenza economica europea.

C. (  Il fattore psicologico che rese possibile la ripresa economica tedesca.

D. (  Un momento di ripresa economica.

6. Riguardo a che cosa la Germania fece scuola nel mondo?

A. (  Il nuovo sistema di costruzioni in campo mercantile.

B. (  Il nuovo sistema produttivo.

C. (  La manodopera molto qualificata.

D. (  Il piano di riassetto urbanistico.

(1 punto per ogni risposta corretta) PUNTI ......./6
2. Scegli la parola o l’espressione che può sostituire nel testo la parola indicata.

1. sebbene: 

A. (  anche se

B. (   mentre

C. (  nonostante

D. (  dal momento che

2. vertiginosi:

A. (  altissimi

B. (  furiosi

C. (  accessibili

D. (  rapidissimi

3. svolta: 

A. (  svolgimento rapido

B. (  momento decisivo

C. (  ritorno alle condizioni precedenti

D. (  mutamento radicale

4. poderoso:

A. (  molto dannoso

B. (  molto forte

C. (  molto concreto

D. (  globale

(1 punto per ogni risposta corretta) PUNTI ......./4

Totale punti ............. / 10
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